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ДЕЯКІ ФАКТОРИ ПРОФЕСІЙНОЇ ДЕФОРМАЦІЇ 
ПРАЦІВНИКІВ ПОЛІЦІЇ 

Добровольська О. О., 
викладач кафедри криміналістики та психології ОДУВС 

В умовах сьогодення на працівників поліції покладаються величезні 
завдання та відповідальність, саме значущість таких завдань,  висувають 
до поліцейських дедалі більші вимоги до їх особистісних якостей, до рів-
ня їх підготовки та їхнього професіоналізму. Поліпшення професійних, 
моральних та особистісних якостей поліцейських є важливим завданням, 
яке керівництво МВС України ставить перед усіма структурними підроз-
ділами, створює зацікавленість науковців щодо дослідження однієї із не-
гативних рис професійної діяльності поліцейських – професійної дефор-
мації. Дослідження феномену професійної деформації працівників Наці-
ональної поліції України є дуже актуальною проблемою, так як існує по-
треба у виробленні дієвого механізму запобігання та протидії йому, роз-
робці рекомендацій, які б зменшили негативний вплив цього феномену 
на особистість поліцейського. Саме професійне становлення працівника 
Національної поліції в процесі реалізації ним, поставлених на нього, 
професійних завдань, які пов’язані з розвитком якостей, несуть великий 
негативний вплив на його професійну діяльність.  

Професійна деформація працівників Національної поліції України 
– це складна соціально-психологічна проблема, для дослідження якої
потрібно застосовувати всю сучасну сукупність наукового пізнання.
Поняття «професійна деформація поліцейського» охарактеризовано як
об’єктивний феномен, негативні вияви якого можуть бути виокремле-
ні лише з урахуванням, власне, професійних (безпосередньо
пов’язаних із виконанням професійних завдань) і непрофесійних (со-
ціалізація, виховання тощо) чинників.

Розглянувши поняття професійної деформації, досить важливе міс-
це займає таке питання як, які ж саме фактори впливають на розвиток 
деформації. Взагалі виділяють  два види факторів професійної дефор-
мації, їх розподіляють на об'єктивні та суб'єктивні [1, ст. 344].  

До об’єктивних факторів, на нашу думку, можна віднести: 
- своєрідність соціальної сфери, в якій діє співробітник;
- специфіку службової діяльності.
Що ж до першого, то до нього відносять специфічне середовище в

якому, негативна думка колективу, некомпетентність керівника, пога-
ний соціально-психологічний клімат в колективі, тощо. До другого, 



 

 

130

ми можемо віднести,  психотравми, стресові події, що сприяють наро-
станню конфліктності у сфері сімейно-побутових рішень, постійна 
небезпека, ризиковані дії при виконані професійних функцій підтри-
мують високий рівень емоційного і фізіологічного напруження, нено-
рмований робочий день, не прогнозованість можливих фізичних та 
психологічних навантажень. 

До суб'єктивних факторів розвитку професійної деформації, які 
мають теж чи малий вплив, відносять: 

 – низький професійний рівень і небажання удосконалювати власні 
професійні якості; 

- недостатня розвиненість морально-ділових і вольових якостей; 
- невміння відокремлювати інтереси справи від інтересів кар'єри; 
- неорганізованість, відсутність навичок і вмінь контролювати свою 

поведінку та адаптуватися до професійних змін [2, ст. 56].  
Професійна деформація є процесом динамічним і має свої етапи (рів-

ні) формування і розвитку, їх виділяють три, а саме початковий, серед-
ній, глибинний. Початковий характеризується незначними, зовні мало-
помітними, переважно кількісними змінами особистості працівника, ко-
ли він пізнає та оволодіває професійною діяльністю, входить в сутність 
своєї діяльності, такий етап (рівень) виникає наприклад у курсантів ви-
щих навчальних закладів системи МВС, та з працівниками які тільки но 
призначені на службу в поліцію. Другий етап – середній (рівень), харак-
теризується суттєвими кількісно-якісними змінами, акцентуйовні риси 
гіпертрофуються а інші призупиняються у розвитку або атрофуються 
взагалі, службові інтереси передують особистим, іде завершення форму-
вання професійного досвіду, цей етап спостерігається в практичних пра-
цівників, які достатньо тривалий час працюють в поліції. Третій рівень, 
глибинний, характеризується деформаційними змінами, які вражають 
всю особистість, яка потрапляє в так звану залежність від своєї профе-
сійної сфери, стиль службового спілкування переноситься на особисті 
стосунки, такий етап (рівень) деформації спостерігається в працівників, 
які більше 15 років працюють у поліції, а особливо у керівників. Такий 
етап є найбільш небезпечним, поліцейські весь час, в тому числі і віль-
ний, проводять на службі, вони починають спілкуватися нецензурною 
мовою, вживають алкогольні напої, перевищують владні повноваження, 
тощо, іноді, можуть траплятися і фатальні випадки [3, ст. 272]. 

Отже,  нами встановлено, що професійна деформація працівників 
Національної поліції спричиняється різними за своєю природою чинни-
ками (факторами), домінуючими з яких є саме специфіка професійної 
діяльності. Так, адже, специфіка діяльності поліцейських, а саме: нор-
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мативний характер діяльності; детальна правова алгоритмізація вико-
нання професійних завдань; значні владні повноваження, реалізація 
яких інколи призводить до надмірного та необґрунтованого їх застосу-
вання; високий рівень відповідальності за результати правоохоронної 
діяльності, що спричиняють у правоохоронців стан напруження, резис-
тенції, виснаження; психологічні та фізичні перевантаження, діяльність 
у ризиконебезпечних й екстремальних умовах; постійна психологічна 
травматизація призводять до професійної деформації.  

На сьогоднішній день існує багато думок різних вчених, науковців, 
професорів, щодо запобігання розвитку явищам професійної дефор-
мації, найчастіше виділяють такі заходи запобігання, як наприклад: 
змінити сферу діяльності, змінити інтереси у позаслужбовий час, роз-
ширювати межі власного спілкування, цікавитися соціально-
культурним життям, займатися спортом, мати хобі, ділитися своїми 
емоціями і враженнями з оточуючими та інші подібні заходи. 
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